

ДІЛО

<p>РЕДАКЦІЯ І АДМІНІСТРАЦІЯ: Львів, Ринна 18, II. пав. Конт. варт. шашк. 26.720 Адреса тел. "Шлях-Діло" Число телефонів 505 Функція редакція не зберігає.</p>	<p>ПРЕДПЛАТА в Листо-Угорщині: місяць 3—К. квартал 10—К. півроку 20—К. у Львові (без доставки): місяць 4—К. квартал 12—К. півроку 20—К. в Італії: квартал 35—М. півроку 65—М. За зміну адреси платити по 50 с.</p>	<p>МІСЦЕ ВГОЛОШЕНЬ: Рекламу вставляють за умови, що вона не перевищує 10 рядків, а заголовки 1000, у випадку більш довгого заголовка вартість друку подвоюється. Оплата за кожен рядок в день виходу газети. Вартість оголошень за місяць у Львові 10 с. — за провінції 20 с.</p>
--	---	--

Вихід: Видавнича Спілка, Діло...

Начальний редактор: Д-р Василь Пакейко.

Террор панує на Холмщині.

Благане ратуаку.

Львів, 2 марта 1918.

Від політкої мученицькою українською кровю Холмщина відвівається ся до нас один великий страх і одне велике благане: Ратуаку нас від польського терору, який тяжким камем лежить на душі нашій від самого початку окупації нашої країни польськими властями, і який до неважких, у ніякій культурній країні нечуваних границь розріс ся терор, коли після Берестейського мира нашім польськими володарями почеть ся в нас кожен цінний вирок вати для воюючої Польщі халаску добиччу!

Вже перед 9. лютого с. р. князем холмської адміністрації, яка вповні була владана в польські руки — в ті апробовані в школі Баденіх, Пілімські і Потєцьких руки галицько-польських урядників у д. к. таї а. і к. мундурах! — буде: Не оглядаючи ся ні на які огляди, робити все, щоб ватерати українське святе єдине загалом українського єднання. — владати українському селам тау його рідну українську мову, владати в його думу погорду до його прадідних українських звичаїв, розжарити в ньому невірність до його рідного українського племені, до його вітчизни, великої України. Як далека й широка Холмська земля, на ділі її протестері польські органи ехунціційних властей і органи польської самодіяльності день і ніч силкували ся затреїти серце української людности найважнішою, яку можна продувати отрутою, отрутою народного ренегатства, отрутою відступництва від народности батьків своїх. Ніяка інфація не була польським органам у сій їх габельній праці за милька і за негави: навіть найбільший духовний скарб великої частини українського селянства Холмщини, його глибока, мученицькою освичена вірність католицькій церкві, навіть сей скарб мусів стати в селтєтатських польських руках внарядом до затреювання народної душі.

В Холмщині-Україні католицької віри владано, що католицька віра рівнозначна в польською народністю та що чужинацем і ворогом його з його рідний брат, український селянин, коли він визнає віру православну, або навіть греко-католицьку, уніятську.

Ні одної школи, ні одної назиси української на сій історичній і етнічній українській землі! Українська народність у погорді, неважкості — проскрибована не тільки для римокатолицьких Холмщанів, а й для православних! Здавало ся, що дальше се насильство над душами українського селянства ніга не може...

Тимчасом ні! Те, що від дня 9. лютого с. р. діється на Холмській землі, перейшло своєю брутальністю, своєю відступністю і своєю нікчемністю все те страшне, що вже раніше на сій найнещасливішій частині української землі діяло ся.

Голос роззучи доходить до нас із міст, містечок і сіл Холмщини. Не тільки, що в повних розмірах до нинішнього дня вбережено там проскрипцію всього, що українське; не тільки, що публична, в уезді й школі це вільно слова українського промовити. А ще по при се розжарела ся

просто шатена українофобська й україножерна агітація. Від хати до хати, від родича до родича, з кожної школи, кожного костела, кожного уряду ведеть ся там нині терористична пропаганда проти всього, що українське. Ціла тічя агітації у всіх можливих видах і масках, від учительок і представників а. і к. властей пчачаши, а на організованих у тайне товариствах, свого рода „Чорну Руку“, органах гореземського польського терору скінчивши, — все те оперує нині на Холмщині — без ніякого стриму, без ніякої міри.

Визнають ся в Ужгороді католики, що у крайська держава, держава найважніших релігійних свобод, звязала ся накласти його православне; обрікуєть ся його, що українське правительство відбере усім католикам землю і дасть її православним, що католиків українське правительство виселить на Сибір чи Кавказ — і як вони всі звучать зі чортівськи виглади й клевети, до яких відбита польська душа, коли почуває, що може її вирвати ся з рук добичка, яку Польща вже вважала своєю на віки.

Але на брехнях і клеветах не кілять ся.

За те тільки, коли вони признають ся, що вони — хочби навіть у тінім родиннім кружку, в чотирьох стінах своїх бідних хат — говорять мовою своїх братів, українською мовою!

Все те діється ся кожного дня, кожної години. Діять ся при діяльній співучасті органів той самої держави, когрой дипломатія недавно підписала мир з українською республікою і когрой в української Холмщини — не самовласкою властятельською, а в добрій вірі держительською!

Голос роззучи відвівається ся до нас із Холмської землі. І голос сей кличе до неба — за піпствою.

Які межі покласти Україні?

Львів, 2. марта 1918.

1.

Берестейський договір означив тільки частини західної і північної границі Української Народної Республіки — всі інші границі мають бути проведені що йно тепер при нагоді заключення остаточного мира осередних держав з Росією та Румунією.

Заключати мир і проводити границі будуть

політики й полководці кожньому власному розумінню. Та при такій нагоді не мало ся мовити і географови. Усі гаули землевизначення мають при установлюванню границь напорядків знати: математичне землевизначення при самій веденню границь, фізичне для визначення природної вартости, антропогеографія для всіх справ національного, суспільного й економічного уложення відносин в новій державі. З особия господарська географія, що досліджує суцільність виконуваних природи дотичного краю його населення має ту перевагу вати. Осею вобстанням додас мені відваги віділити ся з ширшим загалом читачів моїм поглядом на справу границь Української Народної Республіки. Сей погляд осмозуть ся виключно на наукових вимірках.

Які границі найгарнійші для держави?

Такі, які відповідають у перше природним відносинам у друге (як що се має бути національна держава) етнографічним відносинам, у третє економічно географічним відносинам. Коли вони відповідять усім трем гаулам вишегові, тоді межі України матимуть політично-географічну вартість.

Політична географія навчає, що як тільки є нагода, треба такі границі вікразу приблизити як найбільше до ідеалу. Найішні потривки границь все получені з великою затратою енергії у війнах і врягетєвляних до їх.

На основі наведених трех груп вишегові, примінивши елементарні тези модерної політичної географії, вважаю такі границі деконче потрібними для Української Народної Республіки: (Названі місцевости мають бути границями для України)

1. Північна границя: Високе литовське, Камєнець литовський, Пружани, Вігонізьське озеро, Милковичі, озеро Князь, Герозичі, Озеричі, Ричиця, Гемель, Сякелювичі, Ложки, Заборя, Суржж, Мглин, Почоць, Поляр, Гремаче, Середня Буда, Явочь, Гауля, Путивль, Гаушкєви, Суджа, Богатий, Яковлево, Нова Слобідка, Короча, Назий Ожол, Бірюч, Олександрівка, Острогжськ, Керотояк, Сєр Ікоуєць, Вебрія, Бутурлянічкя, Зміївка, Милочатка, Солонки, Білчак, Каманське і течія ріки Дону аж до його наглого закруту при устї Ірвані.

2. Східна границя: від колини Дону на Веолєч, Карпівку, Черлена вздовж ряду озер і солончаків (Холата, Шарбурт, Загал, Аята) прямею лінією до каспійського берега коло оселі Шуралинська, влярочія острова Бірючого. Потім має сїдну границу Україна творити Каспійський беріг аж до місця до володільний казакський хребет до його доходить. (Гора Корґєс на півдєм від ашкерянського півострова).

3. Південна границя: володільний хребет Кавказу напрік річку Суґагаїт і село Астраханку а далі підденна межа нинішньої дагестанської, терської і кубанської області та черноморської губернії. Від Півуади аж по уста Дунаю повинен творити південну границу Української Народної Республіки беріг Чорного й Олеського моря (не виключаючи Криму).

4. Західна границя: її повинні творити Дунай і Прут себго колишня границя між Росією та Румунією. Колиж би вилодила потреба відступити румунські часті Бєсарабії румунській державі, то границя воїнина йти так: Рєші, Болград, Кубей, Дєйліц, Коашани, Бєндєри, Гайґоріювичі, Дубосєри, Рибниця, Сєряки, Купчянськ, Гляйна, Липкани, Новосєлида. Ту зачинаєть ся вже установлена в Берестю західна межа України (східна границя Буковини, Галичини й Польщі).

Осею загальний начерк границь Української Народної Республіки, які повинні бути тепер при нагоді мира осередних держав з Росією та Румунією наконечню встановлені.

Тепер приступаю до ближшого їх розгляду та річевого умотивованя.

Степан Рудницький.

